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राष्‍टर्ीय मुक्‍त  ््िद्य मुकायय मुक ्िक्ा्ंस्‍ ्ान 
उच्च र्‍ाध्य मुकि‍क्पाठ्य मुकक्र‍्: भौत की  

पाठ्- 7 :् दृढ़ िप सड की गत  
काय मुकयपत्रक्– 7 

1. सामान्य तौर पर व्यवहार में जब दो पपण्डों के बीच अन्योन्य क्रिया होती है तथा उनके बीच की दरूी 
उनके आकार की तुलना में बहुत अधिक हो तो इस स्थथतत में उनके आकार को नगण्य मानकर 
एक बबिंद ु द्रव्यमान के रूप में ललया जा सकता है। अपने पररवेश का अवलोकन करें और ऐसे 
उदाहरण दे स्जनमें पपण्डों का आकार महत्व नहीिं रखता हो? 

2. अपने पररवेश का अवलोकन करें और दृढ़ पपिंडों का उदाहरण दें। थपष्ट कीस्जए क्रक इन पपिंडों को 
दृढ़ पपिंडों के रूप में क्यों जाना जाता है? 

3.  अपने आसपास से क्रकन्हीिं भी पािंच दृढ़ पपिंडों को सूचीबद्ि करें। क्या प्रत्येक दृढ़ पपिंड का एक 
द्रव्यमान कें द्र (CM) होता है? यदद हााँ तो इन दृढ़ पपिंडों का द्रव्यमान कें द्र ज्ञात कीस्जए। क्या 
द्रव्यमान कें द्र हमेशा कें द्र में रहता है या यह पपिंड के बाहर भी हो सकता है? द्रव्यमान कें द्र का 
पपिंड के कें द्र में न होने का क्या कारण हो सकता है? 

4.  क्या पपिंड थथानान्तरीय गतत और घूणणन गतत दोनों का प्रदशणन एक साथ कर सकता है? अपने 
आसपास के वातावरण का अवलोकन करें और ऐसे पपिंडों को सूचीबद्ि करें जो केवल थथानान्तरीय 
गतत या घूणणन गतत या दोनों थथानान्तरीय गतत एविं घूणणन गतत को प्रदलशणत करते हों। वह 
अवथथा ललखें स्जसके ललए क्रकसी पपिंड में थथानान्तरीय गतत नहीिं हो सकती है, इसमें केवल घूणणन 
गतत ही हो सकती है। 

5.  दृढ़ पपिंड के ललए जड़त्व आघूणण की अलभव्यस्क्त का वणणन करें। 

6. एक समान द्रव्यमान और एक समान बिज्या वाले एक खोखले लसलेंडर की तुलना में एक ठोस गोले 
का जड़त्व आघूणण, जो उनके अक्षों के समलमतत से गुजरने वाले अक्ष के बारे में होता है, कम क्यों 
होता है? 

7. दो अक्षों के धगदण जड़त्व-आघूणों के बीच परथपर सिंबिंि दशाणने वाले दो प्रमेय हैं। स्जनमें से एक पपिंड 
के द्रव्यमान कें द्र से गुजरने वाली प्रमेय है जो समानािंतर अक्ष प्रमेय है और दसूरी लम्बवत ्अक्ष 
प्रमेय है। अपने अनुप्रयोगों के साथ दोनों प्रमेयों की व्याख्या करें। 

8.  अपने कमरे के दरवाजे के आयामों को मापें और इन्हे ललख लें। माना दरवाजे पर 5N का बल 
(कब्जों से दरू) लगाकर दरवाजा छोड़ते हैं तो उत्पन्न बल आघूणण की गणना करें स्जसके कारण 
दरवाजा खुलता है। 



9.  यदद क्रकसी तनकाय पर कोई पररणामी बल आघूणण कायणरत नहीिं है तो इसका मतलब है क्रक तनकाय 
के कुल कोणीय सिंवेग में कोई पररवतणन नहीिं है, अथाणत कोणीय सिंवेग अचर है। इस लसद्िािंत का 
नाम ललखें और इसकी व्याख्या करें। 

10. बिज्या 2 मीटर और द्रव्यमान 1 क्रकलोग्राम के पतले घेरे का कोणीय सिंवेग क्या होगा जो 4 rad/s 
के वेग से घूम रहा है? 


